

**Отзыв**  
**члена диссертационного совета**  
**доктора экономических наук, профессора Лебедевой Марины**  
**Евгеньевны на диссертацию Цзян Сюйянь**  
**на тему «Валютная политика КНР в контексте рыночных реформ»,**  
**представленную на соискание ученой степени кандидата**  
**экономических наук по научной специальности 5.2.4. Финансы**

Современный хозяйственный миропорядок находится на стадии глобальной трансформации сопровождающейся геополитической нестабильностью и все возрастающей сложностью. Взаимосвязь и взаимозависимость национальных экономик продолжает расти, происходит углубление интеграционных процессов при существенном изменении в территориальном размещении экономического потенциала, направлении потоков сырья, рабочей силы и капиталов. При этом валютная политика, оказывающая все более глубокое влияние на функционирование национальной экономики, она становится все более значимой и занимает все большее место во внутренней и внешней экономической политики правительств. Валютная политика крупнейших стран мира и их интеграционных группировок обретает значительный потенциал влияния не только на национальную экономику отдельного государства, но и на валютно-финансовую ситуацию в мире в целом, предопределяет экономический передел сфер влияния. Эффективная валютная политика имеет решающее значение для экономического прогресса стран с открытой экономикой, предопределяет возможности использования преимуществ глобализации, одновременно уменьшает негативные последствия международных экономических и финансовых потрясений, а также помогает достичь внешнего и внутреннего равновесия в соответствии с макроэкономическими установками.

Каждая серьезная работа, посвященная исследованию валютной политики страны, показывает, насколько не теряют актуальности такого рода исследования по мере развития глобализации. Тем более, если это касается Китайской народной республики, ставшей второй экономической державой мира и стремящейся к абсолютному мировому экономическому лидерству.

Степень обоснованности и достоверности научных положений,



выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации Цзян Сюйянь, обеспечивается использованием современных методов исследования, комплексным анализом взаимосвязанных категориального, эмпирического, историко-ретроспективного и сравнительного анализа, проведением мониторинга валютно-финансового развития, применением системно-структурного и предметно-логического методов.

Структура диссертации представлена достаточно традиционной схемой.

Вводный раздел обосновывает актуальность, цель и задачи, научную значимость и новизну полученных результатов. Их формулировка не вызывает возражений; содержание диссертации полностью обосновывает эти положения.

Отмечу те результаты, которые представляются наиболее существенными и обладают научной новизной.

Диссертант подробно анализирует основные концепции и теоретические аспекты взаимодействия валютной политики и экономического развития (стр. 13–50) и делает аргументированный вывод о том, что валютная политика, будучи совокупностью экономических, юридических и организационных мероприятий, выступает составной частью макропруденциальной политики. Причем в экономике, ориентированной на внешний рынок, валютная политика имеет приоритет по отношению к внутренней денежно-кредитной политике.

Эволюция валютной политики Китая, представленная в исследовании, включает авторское исследование исторических этапов и направлений трансформации системы валютного регулирования, начиная с 1994 года, а также специфических предпринимавшихся мер по интернационализации юаня (стр. 53–134). При этом подчеркивается, что корректировка китайской системы валютного регулирования на каждом этапе характеризуется постепенностью, осторожностью и контролируемостью; валютная политика Китая в целом демонстрирует трансформацию от жесткой к мягкой политике, от принципов централизованной к принципам децентрализованной политике.

Эмпирическое исследование гибкости режима обменного курса, открытости счета движения капитала и независимости денежно-кредитной



политики с применением математического моделирования (стр. 137–151) направлено на доказательство тезиса о том, что повышение гибкости обменного курса национальной валюты прямо коррелирует с независимостью денежно-кредитной политики, проводимой монетарными властями страны. На этой основе делается прогноз, согласно которому «будущая тенденция развития китайского режима обменного курса будет заключаться в дальнейшем повышении гибкости обменного курса и дальнейшем углублении открытости счета движения капитала» (стр. 168).

Достоверность и научная новизна положений, выводов и рекомендаций обусловлена изучением трудов российских и зарубежных экономистов, раскрывающих общие закономерности развития валютно-финансовой сферы; работ в области теории и практики регулирования валютного курса. Автором широко и системно использованы статистические материалы по КНР и Российской Федерации.

Результаты исследования апробированы на научных и научно-практических конференциях.

Теоретическая значимость результатов диссертационного исследования заключается в обобщении функций валютной политики Китая в исторической ретроспективе и аналитическом сравнении инструментов и методов её реализации в иных зарубежных странах.

Изложенные концептуальные положения и выводы могут быть использованы в ВУЗах России и Китая при подготовке студентов по экономическим специальностям.

Практическая значимость результатов исследования заключается в том, что предложенные автором модели и полученные с их помощью результаты могут быть использованы в деятельности монетарных властей.

Диссертационное исследование Цзян Сюйянь имеет продуманное изложение, внутреннюю последовательность, содержит совокупность авторских научных результатов и положений.

Знакомство с диссертацией свидетельствует, что перед нами профессиональная работа высокого уровня, выполненная комплексом современных методов познания. Текст диссертации выверен, количество опечаток минимально.

Основные результаты диссертации опубликованы в открытой



печати.

Вместе с тем, имеющее достаточную теоретическую и практическую значимость диссертационное исследование Цзян Сюйянь не лишено недостатков, что определяет наличие некоторых замечаний.

Автору можно адресовать несколько вопросов, которые возникают даже не в связи с выполнением самих исследований, а как бы в развитие темы границ проведения независимой валютной политики.

Очевидно, все меньше стран хотят использовать доллар США в международной торговле и как средство накоплений. Означает ли это, что юань способен занять его место? И ставят ли такую цель монетарные власти КНР?

Ощутимым ударом по привлекательности американской валюты явилась заморозка зарубежных российских резервов. Значительная часть этих активов была номинирована в долларах. В связи с этим многие экономики ощутили на себе риск того, что подобные меры могут коснуться и их. Какие актуальные меры предпринимают монетарные власти Китая для сокращения таких рисков?

К сожалению, данные моменты, имеющие прямое отношение к реализации независимой национальной валютной политики не нашли отражения в диссертации.

Отмеченные недостатки не отменяют общей положительной оценки работы.

**Заключение о соответствии темы диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней**

Содержание диссертации и основные полученные результаты соответствуют паспорту научной специальности 5.2.4 – Финансы (экономические науки) в области направлений: 26. Валютно-финансовые операции. Валютные рынки, их функционирование и регулирование; 31. Предложение денег и спрос на них. Денежная эмиссия. Инфляция; 32. Денежно-кредитная политика в Российской Федерации и за рубежом. Критерии и методы повышения эффективности денежно-кредитной политики; 33. Прогнозирование развития финансовых и валютных рынков.

Диссертация на тему «Валютная политика КНР в контексте



рыночных реформ» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», а её автор – Цзян Сюйянь – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.4. Финансы (экономические науки).

Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не обнаружены.

Член диссертационного совета  
доктор экономических наук, профессор,  
руководитель центра межвузовского сотрудничества,  
научный сотрудник Автономной некоммерческой  
организации высшего образования  
«Международный банковский институт  
имени Анатолия Собчака»

«21» августа 2023 г.



Лебедева М.Е.

